

СОБЫТИЕ..... 9

Двери открываются  
Поправки в Конституцию: что нужно знать участнику голосования



ОБРАЗОВАНИЕ 26

Время ЕГЭ  
Выпускники школ получают все результаты Единого госэкзамена до 15 августа

ПРОФИЛАКТИКА..... 32

С рубцом на легких  
Советы реабилитолога: как быстрее восстановиться после коронавируса



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>19

# Российская Газета



№ 137 (8191)  
25 июня — 1 июля 2020  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ЧЕТВЕРГ 25 ИЮНЯ > ПЯТНИЦА 26 ИЮНЯ > СУББОТА 27 ИЮНЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 28 ИЮНЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 29 ИЮНЯ > ВТОРНИК 30 ИЮНЯ > СРЕДА 1 ИЮЛЯ

Тираж  
номера  
3 255 365



ПОДДЕРЖКА 12 социальных и налоговых инициатив Владимира Путина..... 6—8

# Что предложил президент

РАБОТА..... 14

Вторая смена.  
Куда можно устроиться работнику пенсионного возраста

ПРАВО..... 16

Без купюр.  
Верховный суд разрешил отдавать долги услугами

ТУРИЗМ..... 30—31

Этим летом в Свяжске.  
Выбор «РГ»: самые удивительные адреса для отдыха в России

ПРОЧТЕНИЕ..... 37

Тайное общество Магомаева.  
Как маэстро втихаря пел Пресли и слушал джаз на «ребрах»

# ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ



**Ближе к солнцу**  
Из Эвенкии на юг в этом году  
переедут 27 семей

ПЕРЕСЕЛЕНЦАМ вручат сертификаты на получение нового жилья в рамках федерального Закона «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей». Жители Эвенкии выбирают в основном Красноярск, Сосновоборск, Дивногорск и поселки Емельяновского района. Несколько семей новоселье справят в Москве и Санкт-Петербурге.

## Растепление мерзлоты

### Какие уроки преподала таймырская ЧС



ДЕНИС КОЖЕВНИКОВ / ТАСС

#### СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ

Максим Кравчук, Красноярск

Экологическая катастрофа в Норильске высветила более масштабную проблему: в Арктике планетарные изменения климата дают о себе знать гораздо быстрее.

Как выяснилось, под злополучной цистерной на Норильской ТЭЦ-3 просто подтаяла почва. И фундамент просел. То есть состояние мерзлоты в очередной раз подтвердило известную истину: ничто

и стало больше бурых медведей. Но самое тревожное для нас — растепление грунтов. Все дома стоят на сваях. Как поведет себя природа дальше? — размышляет председатель Ассоциации коренных малочисленных народов Таймыра Григорий Дюкарев.

Местные жители сейчас озабочены двумя основными проблемами: как строить жилье и как вести промысел. Именно об этом вели речь участники совещания в Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Ликвидация последствий разлива дизтоплива из разгерметизированной цистерны на норильской ТЭЦ-3 прошла критическую фазу.

#### КСТАТИ

Мировой океан циркулирует с полным циклом примерно в тысячу лет. Одна из ключевых точек циркуляции — как раз в Арктике, где вода особенно «плотная». Согласно одной из научных гипотез, резкие изменения климата, происходившие в прошлый ледниковый период, были обусловлены именно этими процессами. «Арктика играет огромную роль в регулировании климата, это практически доказано. Соленая и холодная вода зарождают циркуляцию. При этом Земля так устроена, что на Крайнем Севере все изменения проявляются гораздо больше. Там глобальное потепление в пять градусов может вылиться в пятнадцать. Потому формируемый в арктической зоне климатический архив — колоссальная ценность для мировой науки. Самое неприятное в глобальном климате обстоятельство: даже если не накладывать человеческое влияние, спрогнозировать ситуацию невозможно. Однако, как бы то ни было, мы обязаны принимать ответственные и взвешенные решения», — убежден кандидат географических наук, сотрудник Института географии РАН Алексей Грачев.

Чтобы обеспечить безопасность северян, необходимо незамедлительно провести экспертизу того, что происходит под каждым строением

не вечно под луной. Один из главных выводов после случившегося: Север, каким мы его знали, медленно уходит в прошлое.

Климатические изменения наблюдаем давно. Зимы стали теплее, повысилась температура в водоемах, в том числе в Енисее. Такой режим воды некомфортен для речных обитателей — они уходят на глубину, меняют пути миграции. Рыбы стало значительно меньше. Появились нехарактерные для нашего региона насекомые, например, кузне-

— Но прежде нужно понять, чем обернется розлив дизтоплива — беспрецедентное по масштабам ЧП. Не только для нас — для всей российской Арктики. Необходимо внимательно изучить, как будет меняться состав воды, попытаться определить негативные последствия для биоресурсов. Может, стоит людей предупредить о возможных «сюрпризах» в виде зараженной рыбы, когда выйдут на подледный лов в октябре-ноябре? — задается вопросом глава Ассоциации Григорий Ледков.

По мнению специалистов, пора подключаться и законодателям: многие эксперты полагают, что на подобные инциденты необходимо реагировать жестче — вплоть до отзыва лицензий. Невзирая на статус компании-нарушителя.

— Посмотрите на заводы, на трубопроводы — они в ветхом состоянии. Если выходить на новые рубежи развития арктической зоны с такими ресурсами, то мы можем много натворить, — подытожил Ледков.

В Думе Таймыра считают необходимым провести детальное обследование жилищного фонда, боковых водоемов в зоне ЧС, а также организовать масштабный мониторинг

миграции и поголовья дикого северного оленя.

— К последствиям норильской катастрофы придется возвращаться не один год. Такое явление, как растепление грунта, может стать причиной большой беды в городах и поселках арктической зоны. Чтобы избежать в будущем разрушительных последствий, обеспечить безопасность северян, необходимо незамедлительно провести экспертизу того, что происходит под каждым строением. И, конечно, должна быть усилена роль государства в контроле за состоянием вечной мерзлоты, — считает депутат Госдумы РФ Сергей Натаров.

## Надо продержаться

### АКЦЕНТ

В Красноярском крае, где режим самоизоляции продлен до 12 июля, число лабораторно подтвержденных случаев заболевания COVID-19 вчера возросло до 7875.

— Ситуация пока остается сложной, — признают в региональном минздраве, у главы которого тест на «корону» также оказался положительным.

Во второй майской декаде надежды красноярцев на ослабление ограничений едва ли не в одночасье обрушило сообщение: в Северо-Енисейском районе новый вирус выявлен у 805 золотодобытчиков. К месту очага тогда экстренно перебросили врачей Федерального Сибирского научно-клинического центра ФМБА России, больницы РЖД, военных медиков. Но самым первым в труднодоступном поселке вахтовиков высадили десант Краевой клинической больницы, главврач которой — Егор Корчагин — через шесть недель сражения с невидимой угрозой скажет: «Ее повадки приходится узнавать буквально в военно-полевых условиях».

Ирина Савоськина, рентгенолог Красноярской межрайонной клинической больницы № 20 имени И. С. Берзона:

— Педиатры, сотрудники хирургического, кардиологии, лор-отделения, приемного покоя — все на борьбу с этой напастью пришли добровольно. Каждый решил: «Это мой долг». Облачаешься в защитный костюм — и на смену. Шесть-восемь часов

нон-стоп. Санпропускник. Переодевание, короткий отдых. Опять переодевание, санпропускник. И работаешь дальше. Сутки через сутки. Трудно — невыносимо. Опасно. Однако — ни паники, ни истерики. Клинические психологи постоянно на связи, да и горожане поддерживают. Крайком профсоюза работников здравоохранения выделил матпомощь, на которую закупили раскладушки, одеяла, подушки. Сеть гастрономов снабдила кулерами, микроволновками, утюгами, электрочайниками, стиральными машинами. С близкими в течение месяца, пока длится вахта, общаемся только по телефону. У меня двое детей, могла отказаться, никто бы не осудил. Но разве сейчас можно струсить, отойти в сторону?

— Среди больных, находящихся в реанимации на ИВЛ, летальных исходов не было. Однако и положительной динамики несколько дней — никакой. При этом тяжесть поражения легочной ткани чрезвычайно серьезна. Допускали, что придется перевести этих пациентов на трахеостому — хирургическую процедуру, включающую разрез в трахее и введение в нее канюли... Думаю, ослабляться землякам рано, нужно еще продержаться, — констатирует Валерий Сакович, главврач Федерального центра сердечно-сосудистой хирургии в Красноярске, прекратившего с 20 мая операции на сердце, чтобы функционировать в режиме инфекционного госпиталя.

Золик Мильман, Красноярск

## Поля для игр

### ПРОЕКТ

В Черемхово Иркутской области начинается реконструкция стадиона «Шахтер».

— Построенный более полувека, он очень востребован у местных жителей. Здесь занимаются воспитанники секций волейбола, баскетбола, футбола, хоккея с мячом и других видов спорта. Обновление, в котором городской стадион остро нуждается, позволит привести его в соответствие с современными требованиями, значительно улучшить условия для тренировок и игр, — отмечает и. о. главы регионального минспорта Илья Резник.

На объекте планируется уложить искусственное футбольное поле, отремонтировать трибуны, спортивный зал, сделать под трибунами легкоатлетический манеж, зал тяжелой атлетики, учебный класс и другие помещения, а также провес-

ти освещение и благоустройство.

Реконструкция будет проходить в течение трех лет. На эти цели в рамках реализации государственной программы Иркутской области «Развитие физической культуры и спорта» — с учетом финансирования из местного бюджета — выделяется более 275,1 миллиона рублей.

Кроме того, в соответствии с региональным проектом «Спорт — норма жизни» в этом году в Черемхово появится новое искусственное футбольное поле с легкоатлетическими беговыми дорожками на стадионе имени Кирова.

Государственный контракт предусматривает, что на приобретение спортивно-технологического оборудования будет направлено 40,2 миллиона рублей. Около 38,6 миллиона из них — средства федерального бюджета, остальные — областного.

Дмитрий Никитин, Иркутск